

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ И ОСОБЕННОСТИ СОЦИАЛЬНОЙ РОЛИ ЖЕНЩИНЫ В ИСЛАМЕ

*Шерматова Маликахон Баҳодир қизи,
Докторант кафедры ICESCO, в
Международной исламской академии
Республики Узбекистан, старший научный сотрудник в
Международном научно-исследовательском
центре имама Матуриди
Email: malikabakhodirovna@gmail.com*

Аннотация: Социальная роль женщины в исламе глубоко укоренена в учении Корана и традициях Пророка Мухаммада (мир ему). Понимание теоретических основ и особенностей этой концепции необходимо для комплексного взгляда на статус и обязанности женщин в исламских обществах.

Ключевые слова: *ислам, коран, хадисы, мусульманская женщина, семья, материнство*

Социальные проблемы, с которыми сталкиваются женщины в современном обществе, обладают долгой и сложной предысторией, формируясь под влиянием культурных, религиозных и экономических факторов. Из истории мы знаем какие ключевые аспекты предопределили текущее положение женщин и какие пути развития указывают на возможные изменения.

В первую очередь это конечно же дискриминация и стереотипы. Исторически женщины подвергались систематической дискриминации, начиная с привилегированных ролей в семье и обществе. Веками формировались стереотипы о слабости женского пола, ограничивая доступ к образованию и профессиям, а также подавляя их голос в политической сфере.

На протяжении истории женщины активно боролись за свои права. Движение за женское избирательное право, феминизм и борьба за гендерное равенство стали ключевыми этапами, изменяя восприятие роли женщин в обществе. С изменением общественных ценностей и структурой семьи возникли новые вызовы для женщин, связанные с материнством и совмещением карьеры с семейной жизнью. Давление со стороны общества и ожидания со стороны семьи начали создавать сложные дилеммы, требуя поиска баланса между различными ролями.

Проблема насилия в отношении женщин также имеет свою давнюю историю. Долгое время насилие оставалось скрытым и недооцениваемым обществом. Благодаря усилиям активистов и правозащитников, общество начало осознавать необходимость борьбы с насилием. Также неравные заработные платы и ограниченный доступ к определенным профессиям продолжают оставаться серьезными вызовами для женщин. Исследование предыстории социальных проблем женщин подчеркивает необходимость постоянной работы над созданием более справедливого и инклюзивного общества, где права и возможности женщин будут на самом деле равными.

Социальные проблемы охватывают широкий спектр вопросов, которые затрагивают отдельных лиц и сообщества на социальном уровне. Эти проблемы могут проявляться в различных формах, охватывая экономические, политические, культурные и экологические аспекты. Решение социальных проблем имеет исходное значение для построения справедливого и равноправного общества.

То есть, невозможно чтобы какая либо, социальная проблема не затрагивала общество, и без коллективного подхода ее не решить. Правительства, сообщества и отдельные лица должны работать вместе для реализации политики и инициатив, которые способствуют равенству, справедливости и устойчивому развитию.

В данной статье, автор попытался дать разъяснения какую роль все таки занимает женщина в религии ислам.

Кораническая перспектива:

Коран, священная книга ислама, служит основным источником понимания социальной роли женщин. Различные аяты подчеркивают равенство мужчин и женщин в духовном и моральном аспектах, заявляя, что оба созданы из одной души (Коран 4:1) и что поступки, а не пол, определяют ценность человека в глазах Бога (Коран 3:195).).

Скромность и достоинство:

Ислам придает большое значение скромности и достоинству как мужчин, так и женщин. Концепция хиджаба, обычно ассоциирующаяся с мусульманскими женщинами, символизирует скромность и служит средством защиты и конфиденциальности. Эта практика соответствует более широкому исламскому принципу защиты личной и семейной чести.

Семья и материнская роль:

Ислам уделяет большое внимание семье, считая ее краеугольным камнем общества. Женщинам отведена решающая роль как матерей и опекунов. Коран подчеркивает важность доброты и уважения к родителям, явно упоминая высокий статус матери (Коран 31:14).

Образование и знания:

Вопреки распространённым заблуждениям, Ислам поощряет стремление к знаниям как мужчин, так и женщин. Пророк Мухаммед подчеркнул важность поиска знаний, заявив, что это обязательно для каждого мусульманина, мужчины и женщины. Это признание подчеркивает интеллектуальные способности и вклад женщин в исламских обществах.

Экономические и юридические права:

Ислам признает экономические права и юридическую автономию женщин. Женщины имеют право владеть собственностью, заниматься бизнесом и управлять своими финансовыми делами. Концепция махра, приданого, которое жених дает невесте, служит финансовым обеспечением жены, подчеркивая экономическую справедливость в рамках супружеских отношений.

Социальное обеспечение и сострадание:

Исламские учения подчеркивают сострадание и социальное благополучие. Женщин активно поощряют к участию в благотворительной деятельности и

общественных работах. Их участие в обеспечении общественного благополучия соответствует более широкому исламскому принципу содействия улучшению общества.

Заключение:

Социальная роль женщины в исламе многогранна, ее основы глубоко укоренены в Коране и учении Пророка Мухаммеда. Признавая равенство, достоинство и права женщин, Ислам способствует созданию сбалансированной и гармоничной общественной структуры, в которой как мужчины, так и женщины вносят вклад в улучшение человечества. Понимание этих теоретических основ имеет решающее значение для формирования инклюзивного и информированного взгляда на социальную роль женщин в исламских обществах.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. С. Парвизи, К. К. (2013). *Мосты и препятствия для женского здоровья: качественное исследование*. . Health Care Women Int.
2. Аттри, П. (2005). *Матеры с низким доходом, питание и здоровье*. Matern Child Nutr.
3. Б. Бёрстром, М. У. (2010). *Неравенство в отношении здоровья одиноких и супружеских матерей и политика при различных режимах социального обеспечения - пример Италии, Швеции и Великобритании*. Soc Sci Med.
4. Коннелл Д, Б. Д.-Д. (2012). *Качество жизни людей с проблемами психического здоровья: синтез качественных исследований*. Здоровье и качество жизни.
5. О. Рахконен, М. Л. (2005). *Вклад одиноких родителей и экономические трудности в курение*. . Soc Sci Med. .
6. Питерс, Д. (2011). *Изменение образования и нервенства домохозяйств: анализ декомпозиции для Индии*. J Dev Stud.
7. С. Д. Коррелл, С. Бенард , И. Пайк . (2007). *Получение работы: есть ли наказание за материнство?* . Am J Sociol. .
8. С. Макланахан, А.Н. Бек. (2010). *Родительские отношения в хрупких семьях. Будущее дитя, 17-37*.
9. С. Хоррелл, П. К. (2007). *Бедность и производительность в домашних хозяйствах, возглавляемых женщинами, в Зимбабве*. . J Dev Stud. .